

石油化工安装工程的质量与成本控制管理探究

康佳新（山东京博石油化工有限公司，山东 滨州 256500）

摘要：本文首先阐述了石油化工安装工程的主要内容以及特点，进一步分析了当前影响石油化工安装工程质量的主要问题，针对石油化工安装工程质量控制的要点进行了研究，并从明确关键控制节点、完善管控有效措施两大方面详细论述，最后对石油化工安装工程的成本控制管理举措提出了相应的建议，通过加大与设计图纸的比对、提高施工招标工作质量等方面逐一解析，仅供参考。

关键词：石油化工；安装工程；质量管理；成本控制

石油化工主要是指以石油以及天然气为原料的化学产业，是在石油炼制工业基础之上演化而来的，在第二次世界大战以后，该产业便成为了推动社会生产力发展的核心要素之一，对国民经济的提升起到了至关重要的作用。而由于在进行相关作业的过程中会使用到大量的化工设备，因此设备的安装工程也是化工企业资金投入的主要领域，本文则主要对其的质量管理以及成本控制加以研究。

1 石油化工安装工程的主要内容及特点

1.1 主要内容

石油化工工程类型多种，可以分为化工工程、石油工程、油气工程以及储运工程等，而其中的安装工程多是指石油化工企业在实际作业之中所需要应用到的化工设备的安装，其中主要包含两大项内容：一是安装工程施工机械设备的安装；二是工程施工组织的设计，而决定安装工程施工机械设备作业内容的主要影响因素为安装工程材料分类、基本性能以及用途。工程多为流水型作业，通过网络进度计划编制的方式，来进行施工组织原理与方法的设计^[1]。

1.2 主要特点

1.2.1 安装周期较长

石油化工安装工程相比其他设备安装工程而言，不仅规模庞大，其内容也较为复杂，所涉及的因素较多，例如：人、物、机等，为能够保证施工的顺利开展，需要在施工前期协调好各方要素以后才能进行作业，而各专业之间的作业形式多以交叉的方式开展，有时受到内部和外部的双重影响，很容易导致工程停滞不前，这也使得安装过程中的不确定因素较多，安装的周期也会延长。除此之外，设备的体型也较大，有时无法一次性吊装就位，因此也会影响施工周期。

1.2.2 技术要求较高

一是石油化工安装工程所使用的材料种类较多，

可分为金属材料、非金属材料以及复合材料，需要将其有机组合到一起，并要保证所有材料的适配性。二是由于所安装的化工设备体型较大，因此需要多样化的施工机械进行配合，例如：履带起重机、载重汽车、对焊机等，现场专业多且协调难度大。三是化工设备的内部构造较为复杂，其中也包含了一些特殊性能设备的安装，这些设备在安装、调试以及控制的过程中均需要技术人员有良好的专业素养与工作经验^[2]。

1.2.3 施工风险较大

石油化工安装工程所包含的工程类型也较多，例如：仪表安装、构造机械、土建工程等，往往参与的主体越多，工程的不确定性风险就越大，因此在安全生产管理上有着较高的风险性。除此之外，基于石油化工设备在安装过程中存在周期长以及资金投入高的特点，当安装过程中发生突发事件以后，有时很难及时处理，并且返修的时间也较长，这也导致了资金回流较慢，会进一步影响后期的作业进度，如果不对其施工质量进行控制，也会为后期的生产埋下安全隐患。

2 影响石油化工安装工程质量主要问题

依照既往工作经验，安装工程的质量与成本往往呈现出对等的关系，而如果其中一方因素影响了工程质量，往往会伴随着成本的上升，而当前影响石油化工安装工程质量问题主要有以下几点。

2.1 工作人员专业素养低

工作人员是整个施工过程中的活动主体，安装的水平以及管理水平，决定了工程最后的质量，一是从管理人员的角度而言，石油化工安装工程的专业复合性较强，管理人员不仅要具备一定的石油化工知识，还要有现场施工管理的经验，当前高素质复合型技术人才的缺口较大，有时很难满足工程的实际管理需求。二是未能对施工人员资质进行深入的审核，其自我约束力和安全意识较差^[3]。

2.2 工程管理不够规范化

安装工程的两大关键环节是基础设施设备的安装以及施工组织的设计，如果前期的施工组织设计出现问题，则会导致后期的工程管理不够规范，一是施工的标准以及工艺水平无法达到工程项目的实际要求；二是多方管理要素无法得到有效的调度以及沟通，不仅耽误了工程的进度，还会导致突发问题的出现。三是施工变更问题没有做好技术交底与岗位交接工作，因此埋下了质量隐患。

2.3 工程监管力度不到位

在施工过程中所选用的工程监管方式也会影响到工程的实际质量，首先基于现代化石油化工产业的发展形势，安装工程逐渐朝着综合化、大型化以及先进化的方向发展，而部分石油化工企业的工程监管制度，未能根据社会发展的实际需求，进行适时的调整，这也导致了管理体系的落后，容易出现诸多漏洞。其次，未能提前对施工风险进行预估和制定相应对策，导致安装与预期效果差距较大。

3 石油化工安装工程质量控制要点分析

3.1 明确关键控制节点

3.1.1 施工前准备工作

安装工程面向的是化工设备的安装，而由于每次所安装的设备以及地理位置的不同，也会导致工程之间存在一定的差异性，因此要正视这种差别，在施工以前先要进行本次施工特点的研究，明确控制及重难点工程，选择适合的施工方案开展。基于石油化工安装工程的特点，建议可以采用模块化的方式，将较大规模和周期较长的工程内容进行分解，针对每一分项内容进行单独目标和技术工艺标准的制定，并梳理成文本性的内容，依照分项进行施工组织人员的划分，保证所有参与人员应知尽知，实现后期所有施工作业都有章可循、有规可依。

3.1.2 施工阶段的管理

为能够进一步提升施工阶段的管理质量，施工组织机构则应建立“事先预防，控制为主”的思想，将所有的工程风险从源头上遏制住，从而减少后期使用过程中的安全事故。一是管理人员可以通过定期检查和突击检查两种方式，针对施工人员是否在岗在位和按照既定要求进行施工检查，如果出现问题则要如实记录，并责令整改，出具相应的整改意见及期限，以不影响工程进度为基点，全面协调各方资源，等到自检自纠和技术人员检查合格以后，再进行下一施工项目。二是制定预警机制和应急预案，当出现问题时要

及时地展开救援以及处置工作。

3.1.3 施工完成后维护

在施工完成以后往往是施工质量疏忽管理的关键环节，管理人员应将管理工作贯穿于工程项目的全生命周期，针对施工过程中发生变更及控制和重难点工程进行定期的质量抽检工作，当出现问题以后则要及时地联系施工人员进行整改以及加固维护。为保证此项工作的人力资源充足，应建立相应的监督管理小组，作为工程质量保障机制中的检验、管理、维护工作提供支持，最后所执行的相关工作内容均要纳入到工程档案管理中，进行统一存档，方便下一次的安装工程开展，做以良好的参考依据。

3.2 完善管控有效措施

3.2.1 提升工作人员素质

第一，对于施工人员而言，应坚持上岗前培训制度，所培训的内容主要包括两大方面：①分专业、分时间、分节点地对每一施工操作内容进行培训，明确施工标准及工艺，建立相应的考核制度，当施工人员能够符合要求以后，方可上岗作业；②安全生产意识提升，其中包括对于施工机械设备、材料、人身安全的保护，并且在作业时必须佩戴好劳保器具，对特殊作业岗位人员的工作资质加大审查力度。第二，对于管理工作人员应依照职能不同配备齐全，满足现场要求，并且管理小组要具备良好的理论与实践经验。

3.2.2 注重动态化的管控

基于石油化工安装工程的特点，很难对其各个作业环节进行精准把控，并且对于庞大的施工体系而言，管理人员资源是有限的，因此基于信息时代背景之下，应将信息技术引入其中，可以作为评价工作成效和推广经验做法的重要渠道，实现对于安装工程的动态化管控。第一，引入物联网技术，针对关键设备和作业节点，利用前端的传感器设备进行作业信息的实时传输，保证管理人员不在现场的状态之下也能够及时查询工程进度与质量。第二，搭建沟通交流平台，实现施工信息内容的实时共享，当发生问题时可以第一时间联系到责任人，并保证所有的业务数据信息都能够可视化。

3.2.3 构建施工监督体系

首先，依照不同专业的岗位人员作业特点制定相应的绩效考核办法，依照合同内容进行履约检查，确保参建的所有管理、施工、技术人员及机械设备都能够达到持续化高水平作业的状态，并要制定一定的激励措施，提高工作人员工作的积极性。其次，针对施

工过程中的控制以及重难点工程进行作业指导书的编制，依照标准化管理思路，保证关键工序以及施工环节。最后，强化过程控制，建立严格的“三检”制度，即自检、互检、交接检，所有参与人员都应如实填写检查报告，杜绝不合格的工程进入到下一工序之中，并要复查到位。

4 石油化工安装工程成本控制主要方法

4.1 加大与设计图纸的比对

施工设计对于后期资金的运用方向会有较多的影响，因此能够从源头上控制成本，则应加大设计图纸与施工现场的比对，通过科学的审查机制，消除安装工程中的差项、错项、漏项、错项，避免出现返工等问题，耽误工程进度、浪费施工资源。依照变更后的图纸内容，资源配置方案的编制，其中包括主要工程材料设备的采购供应方案、采购计划、施工装备数量及进场时间、劳动力和投资计划等，保证所有资金都能够落到实处，提高实效。

4.2 提高施工招标工作质量

由于石油化工的安装工程涉及专业较多，人员流动性较大，不便于管理，因此会涉及对外招标的环节，而这也是企业控制成本的关键。一是要明确相关利益者，如：安装工程企业、承包商、物料供应商等，在保证工程质量的前提下，还要根据利益条款，提高合同与条约的规范化，依托法律凭证，作为约束对方施工行为的重要工具，提升合同履行质量。二是加强对于招标文件和变更资料的管理，避免在后期施工和结算过程中出现经济纠纷。

4.3 加强对施工材料的管控

石油化工安装工程所涉及的施工材料较多，部分材料以及设备运至现场以后，无法一次性使用或者完成，因此在加大对前期采购质量控制，提高性价比的同时，也应在施工现场批复一个良好的存储空间，用于对部分施工材料的管理，配备专门的管理人员，依照合约标准对所有的进场设备及材料进行检查，如发现问题则应及时打回和更换，并要如实记录进场的时间以及负责和使用人员，当出现问题时方便追究责任主体，避免项目成本投资蒙受损失。

4.4 加强关键节点管理控制

4.4.1 预算编制阶段

工程预算是成本控制的基础，因此在进行预算的过程中应加大对市场价格的研究，并要保证预算的灵活性，将既有的成本影响因素都归入其中，保证其达到一个综合可控的状态，从而减少不必要的经济损失。

其次，要进一步细化预算编制之中的内容，建立好总体的预算规模以后，将下级单元合理分类，建议在其引入信息化管理技术，提高规划以及核算的精准性，并需要应对一些意外情况，留好风险储备金，提高与实际工程实施的契合度。

4.4.2 施工资金使用

在施工过程中所使用的资金需要与工程进度相衔接，建议管理人员建立相应的工程进度规划以及实际进度记录表，将总施工金额，依照工程进度分配到不同的阶段之中，并要设立阶段性的控制目标，当达到临界点时，则要及时地进行预警提示，并要提高对此类问题的防范，改变既有资金运用方法以及方向。在减少不必要支出的同时，还要明确工程重点投入的资金领域，这样分模块、分领域地将资金合理分配，才能够提高资金使用过程的科学性。

4.4.3 工程结算阶段

在工程结算阶段，需要将之前所保留和记录的资金使用文件以及资料进行整合，并严格地执行核对工作，如果出现账面的失误则要及时的进行问题追溯，依照账面的要求执行结算任务，并要保证过程的透明化，提高对于每一项资金应用的评估质量，在每次安装工程执行完毕以后，都应开展相应的研讨会议，针对成本和质量控制过程中所出现的问题，进行深刻反思，会议资料也应进行保存，可以为下一次的安装工程做以参考。

5 结语

综上所述，随着现代化建设的不断发展，当前市场对于石油化工产业的需求规模也在不断扩张，许多企业为能够进一步扩宽业务范围以及经济实力，采购与更新了相应的化工设备，这些设备不仅投入资金较多，且工作中受内部和外部因素的影响，风险性也较高。因此为能够保障机械设备的顺利使用，应从源头的安装工程质量抓起，并要出于经济性的角度，提高对其的造价成本控制。

参考文献：

- [1] 沈洁. 项目成本管理与控制在石油化工施工企业工程质量中的运用研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2022,42(10):46-48.
- [2] 杨乐凯. 石油化工安装工程的质量与成本控制管理 [J]. 化工管理 ,2020(01):154-155.
- [3] 杨乐凯. 石油化工安装工程的质量与成本控制管理 [J]. 化工管理 ,2019(33):157-158.